

11.13

TUESDAY

耶利米哀歌

2:1-22

耶路撒冷啊，我能說甚麼呢？我怎能安慰你呢？有誰像你遭受這樣的災難？你的禍患像大洋無邊無際；誰能帶給你希望呢？你的先知只會撒謊；他們的異象虛幻。他們講道從不暴露你的罪惡，所講的都是謊言；他們慫恿你不必悔改。（耶利米哀歌2:13-14）

社會的良心

耶利米哀歌的希伯來文標題「אֵיכָה」，有「究竟為何」、「為什麼」的意思，並非真正的疑問，而是類似「啊！怎麼會搞得這麼慘」的哀嘆。經文中，作者對變成廢墟的耶路撒冷城舉哀，因為「主在烈怒下，使黑暗籠罩錫安。他把以色列的華美扔掉；在他發怒的日子，連自己的聖殿也丟棄了。」（2:1）

但，雖然作者說「主像仇敵一樣摧毀以色列」（2:5），但上主真的與以色列為敵嗎？不。作者指出，耶路撒冷的悲劇，肇因於人自己的罪惡，甚至連先知都淪陷了，他們應該要當這國家最後的良心，卻盡作假見證，讓大家覺得這樣過日子很好，不用悔改。這種心態就是壓垮以色列人的最後一根稻草，使國家徹底沒救，走向敗亡。

我們的社會或教會存在著邪惡，大家卻包庇或隨從嗎？在德國納粹施行暴政的時代，許多教會淪為政府的走狗，然而有一群基督徒，包括神學家潘霍華等人，他們誓言單單效忠耶穌基督，而非國家。1945年5月，由神學家卡爾巴特起草，提出了「巴門宣言」，不懼打壓，批評教會的淪陷，呼籲基督徒悔改。我們也能夠領人悔改，成為社會的良心嗎？

體驗營關心聽語障者



台灣基督長老教會所設立的平安基金會，其下的身心障礙關懷中心舉辦「無聲不語體驗營」，將聽、語障文化與議題融入社會中，盼大眾換位思考，對聽語障者處境有更深切體認與同理。
(相關報導請上TCNN)

親愛的上主，求祢賜我勇氣，讓我能為祢的心意發聲、行動，用愛心說誠實話，不要縱容罪惡，安於現狀而不知悔改。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。